



上海交通大学女生用床单作画感谢“大白”



上海海事大学学生艺术团在核酸检测现场演奏乐曲



上外志愿者在引导师生做核酸检测



上理工的学子互相加油鼓劲

申城高校陆续进入封闭和准封闭管理,校园一下子空旷冷清起来。然而与2020年不同,疫情进入了新阶段,住满学生的校园承受的防疫压力,也与两年前完全不同。抗疫进行时的真实校园是什么样的?哪些暖心的瞬间刷屏?今天本报聚焦疫情中的申城大学校园。

“所谓空间,从来都有两种,一种是身处的环境空间,一种是内在的心灵空间”

封闭或准封闭管理 上海所有高校实施

出校人员需凭申请 全力做好后勤保障

本报讯(记者 郗阳)在第123场上海市新冠肺炎疫情新闻发布会上,市教委副主任杨振峰表示,目前,全市所有高校都按照校区采用了封闭管理模式,落实全员排查。对于所有人员完成2次核酸检测且结果均为阴性的学校,可由封闭管理模式转为准封闭管理模式。准封闭管理期间,高校不得开展跨校区交流及聚集性活动,学校严格校门管理,入校人员须提交本市48小时内2次核酸检测阴性报告(间隔24小时),严格核验身份、检测体温、查看健康码和行程码。出校人员需凭申请。校区内人员流动要做到错区域、错层次、错峰、错峰,避免人员聚集。师生员工每周均需进行一次核酸检测。杨振峰说,各高校将竭尽全力做好师生员工关心关爱和后勤保障。在配合疾控部门的同时,教育系统充分挖掘内部资源,在隔离观察、餐饮供应、场地消杀、人员转运、物资储备等方面,尽最大努力做好服务保障。市教委还要求学校严格落实安全就餐模式,确保封控期间餐饮保障供应充足、价格稳定。另外,还要求学校做好洗浴、洗衣、超市、就医等生活服务保障。

<h3>上海交通大学</h3> <p>双向奔赴</p> <p>有人送鱼有人喂,设备有人管数据有人存</p> <p>“中午餐量不够,有限的午餐全部供应给学生,送饭的老师自己没有饭吃。刚刚大风掀翻了核酸检测的几个棚子,雷雨打在送餐老师的身上。他们这几天睡眠严重不足,在用身体的极限守护学生。”上海交通大学辅导员写下的“战疫日志”,令人“破防”。</p> <p>这几天,为了3万多名学生吃上热饭,上海交大留校的老师们组成了“送餐天团”,专家、教授、辅导员、行政老师全部穿上防护服化身“大白”配送员。为了提高效率,有将科研用的无人小巴调配来送餐的,有给小车增挂拖斗的,有计算优化装载配送方案的,“天团”甚至发挥“学科优势”。</p> <p>守望相助换来的是互相理解的“双向奔赴”。昨天傍晚,一则视频再度令人“破防”,一车盒饭送达女生寝室,整栋楼响起了此起彼伏的“谢谢老师”“老师辛苦了”及掌声……</p> <p>被照顾的还不止学生。一间实验室养着500条模式水生生物斑马鱼,这是环境学院赵老师和同事们重要的科研“伙伴”。“它们都好好的,很活泼,您放心”,学院物业的阿姨在赵老师的指导下当起了饲养员。无独有偶,农业与生物学院老师精心栽培的“小苗苗”也得到了留校</p>	<h3>华东理工大学</h3> <p>志愿坚守</p> <p>虽然“太累了”,但仍然回复:“准时到”</p> <p>“同学你好,请出示你的登记码。”全员核酸的那天晚上,这句话不知被负责核酸检测引导的同学重复了多少遍。华东理工大学机械与动力工程学院的王紫阳加入到了核酸检测引导志愿者的队伍中。这是他第一次参与抗疫志愿者,第一次和核酸检测现场的医护人员站在同一战线。</p> <p>志愿者是个辛苦的工作,回到宿舍就会感到一身疲惫,摘下手套手都泡白了。一个寝室的同学们说得太累了,明天不去了,但是群里招募志愿者信息一发布,大家又接着在群里回复了准时到达。</p> <p>华理研究团的十多名党员志愿者就始终活跃在战“疫”第一线,他们有的来到食堂,引导学生有序打包餐</p>	<h3>上海外国语大学</h3> <p>短信接力</p> <p>点对点及时通报情况传递安心</p> <p>收到第一条通知时,2018级法语系的王辉宇正在宿舍楼下,学校实行闭环管理后,原本准备出门取快递的他立刻回到了寝室,“因为我是班长,也预想过万一碰到这样的情况该怎么处理。”上海外国语大学自实施“2+12”闭环管理以来,每位师生的手机前前后后共接收到来自学校的超过20条短信,及时通报各类情况。</p> <p>“我们第一时间通过短信平台,及时点对点地向全校师生手机推送防疫通知短信,避免小道消息或恐慌情绪传播。既能安抚师生情绪,同时也提高沟通效率。”上海外国语大学后勤处处长孙俭说。</p>	<h3>上海理工大学</h3> <p>校园“12345”</p> <p>同学凌晨牙痛,老师及时送药</p> <p>版“12345”热线,校园应用中的“报修”功能、学校专设的急难愁盼“热线”、监督投诉热线以及24小时开机的辅导员电话一同应对疫情期间师生的“急难愁盼”问题。</p> <p>凌晨一点半,上理工中英国际学院辅导员郗嘉琪的电话响起,原来是大四的邹同学深夜牙痛,无法安睡的她叫了外卖药品,却又因为校园闭环管理无法取药。郗嘉琪老师成为深夜里的临时派送员,她带着消毒用品把外卖药品认真消毒后送到了邹同学手里。 本报记者 易蓉</p>
<h3>复旦大学上海医学院</h3> <p>特殊逆行</p> <p>校门关闭前,带上被褥回校照顾“无言良师”</p> <p>3月13日晚上8点开始,复旦大学上海医学院开始准封闭管理。校门关闭前,有不少老师带上被褥等简单行李,选择“逆行”。牵挂正在进行的科研,惦记着实验室安全,担心教学的质量和进度,是他们不约而同回校的理由。基础医学院解剖与组织胚胎学系教授张红旗就是</p> <p>其中一位,他牵挂的是一群重要的教学“伙伴”——“无言良师”(对红十字遗体捐献者的尊称,也称“大体老师”)。</p> <p>春季学期正是上《局部解剖学》课的时间,6间实验室里有42位“大体老师”。这两天,上海接连几天最高温达到二十七摄氏度,实验室</p>	<h3>上海财经大学</h3> <p>科技向善</p> <p>学有所用,为核酸检测点创建便民工具</p> <p>“科技向善”的体现。”</p> <p>上海财大商学院助理教授陶学臻也想到了一起。他制作了一份覆盖了市卫健委公布的201个核酸检测地点的电子地图,为有需要的市民提供便捷服务。 本报记者 易蓉</p>	<h3>上海大学</h3> <p>接力有“声”</p> <p>在有限的条件下教学科研不停步</p> <p>“科研、教学工作不能停。”材料科学与工程学院钟云波教授带领“新能源产业关键材料超常冶金与制备”创新团队,按照疫情防控要求,与在校教师、博士后、博硕士研究生,在有限的条件下继续开展教学科研工作。教职工演讲与朗诵协会组织发起了一场有“声”接力,隔空合诵原创作品《这是一个战斗的春天》,</p>	<h3>华东政法大学</h3> <p>云端慰藉</p> <p>“今天天气晴朗,想和你聊聊”</p> <p>“想对大家说——所谓空间,从来都有两种,一种是身处的环境空间,一种是内在的心灵空间。贤者身处茅屋而知天下,君子居洞穴而获自由。”华东政法大学的网络电台响起了文伯书院杜素娟老师温柔的声音。“闻声如见面”,这两天,网络电台“今天天气晴朗,想和你聊聊”栏目陆续邀请华政名师,老师们接力在云端为华政人带来温暖与慰藉。</p> <p>《门前》是杜老师推荐给战疫时期华政学子的诗歌,希望鼓励大家以豁达和乐观,突破艰难困境。外语学院的徐浩、林大江、李超三位老师云合作,朗诵了一首《不要温柔地进入良夜(Do not go gentle into that good night)》,这是一首充满力量的诗歌,三位老师对大家说着心里话,“共同的事业造就共同的心灵,共同的心灵彼此温暖,彼此激励。这样我们就再无畏惧,可以向黑暗、向混沌、向黎明、向希望前行。”</p>
<h3>华东师范大学</h3> <p>轮换留守</p> <p>特殊时期,给实验小动物特别的呵护</p> <p>“老师们你们住哪儿?”“办公室。”华东师范大学数据科学与工程学院本科辅导员杨兴龙深夜安顿好学生之后,收到了同学们的关心。杨兴龙的妻子是抗疫一线的医护人员,每天都在连轴转。得知学校启动闭环管理,他把孩子送到</p> <p>外婆家,第一时间回到学校,解决同学们的急难愁盼问题,送上贴心关怀。</p> <p>为保证闭环期间实验动物安全,心理与认知科学学院认知神经科学研究所学习与记忆实验室博士后王雷主动要求留校照顾被试动物。</p>	<h3>上海海事大学</h3> <p>音乐传情</p> <p>琴声温暖做核酸检测的师生</p> <p>《上海海事大学校歌》《龙猫》《快乐的阳光》等,听到悠扬琴声,大学生们的脚步也轻快了起来,核酸检测的效率更高了!</p> <p>来自航海技术专业的郝清华说:“通过音乐在枯燥紧张的全员核酸中给大家营造轻松愉快的氛围,我发自内心地感到快乐。也希望‘大白’们能多多休息,大家一起努力一定能迎来春暖花开的日子。” 本报记者 郗阳</p>	<h3>上海立信会计金融学院</h3> <p>共同守护</p> <p>“物资我来想办法,这次疫情我们一定可以一起扛过去!”</p> <p>3月14日,2008届工商管理专业校友李斌新看到上海立信会计金融学院校友会发布的“母校,我们共同守护”活动后,主动联系学校捐赠10000只口罩、2000副丁腈手套和近300套防护服。</p> <p>2011届汉语言文学专业校友张冯桦捐赠的10000只口罩、1997届会计专业校友程皓捐赠的100个睡袋昨</p>	<h3>上海立信会计金融学院</h3> <p>共同守护</p> <p>校友会联手:“物资我来想办法!”</p> <p>天送达文翔路校区防疫工作组等待统一调配。宋根建等90级校友捐赠的7700只口罩、程皓校友捐赠的2000只口罩也已在送往学校的路上。 本报记者 易蓉</p>

记者手记

昨天上午采访华政一位老师,听说去食堂打饭去了。不是给自己打饭,是给学生餐餐餐餐。等了两个多小时才联系上,她说下午还要去。她所在的学校,一天要为学生准备三万份餐食。

上海交大的辅导员说,留校老师们睡眠和体力严重不足,正在用身体的极限守护学生。即使如此,遇到餐食不够的时候,还是毫不犹豫,优先学生。

相信每所大学这样的老师都很多,他们都在经历相似的艰难,都在咬牙坚持,他们的我心里几乎忘了“我”。

宿舍阳台传来的歌声和感谢声,朋友圈互相鼓励的点点滴滴,微信群里对老师和教工的担心,学生关心的,也不是“我”。这群十八九岁的“大孩子”真的有了成年人的样子,也给大家带来很多感动。

抗疫,从来不是一个人的事。如果老想着“我的自由与自在,惦记着‘我’的得与失,不会获得快乐。

但有时候也要想想“我”的,比如真的是“自由是有限,能做的是‘我’能做的事情挺多的。”